

第三代社保卡热点问答！ 您关心的都在这里(二)

本报记者 古瑾

问：三代卡的旅游观光功能怎么用？水韵江苏数字旅游卡是什么？是省内通用吗？有什么优惠？镇江哪些景区可以使用？

答：旅游观光是三代卡的新增功能之一，目前，镇江市4A以上景区均支持购票后持三代卡刷卡或电子社保卡扫码入园。水韵江苏数字旅游卡是江苏省文旅厅和人社厅在全国率先实践社保卡文旅领域“一卡通”模式，基于第三代社保卡推出的数字化新型旅游产品，覆盖全省13个地市旅游资源。购买数字旅游卡套餐后可畅游套餐内景区，共两种套餐：A套餐399元，覆盖全省183个景区；B套餐239元，覆盖全省169个景区。年卡除了旅游景区外，还可以在指定场所观影、泡温泉、滑雪，镇江的三山、茅山、南山、醋文化博物馆都含在套餐内，具体年卡权益可登录“水韵江苏数字旅游卡”微信公众号查阅。

问：原来，养老金是打在“二代卡”上的，现在换了一家银行，升级了三代卡，养老金可以正常到新卡上吗？

答：可以的。换好三代卡之后，省人社一体化平台会自动更新社保卡银行账号，企业养老金会正常打到新卡上，只需在拿到新卡后及时激活新社保卡的金融功能，就能正常领取了。在这里特别提醒的是，每月7-15日为养老待遇结算期及发放期，在此期间更换社保卡可能会导致养老金延迟发放，建议尽量避开这个时段

换卡。

去年12月，省人社厅下发了《关于做好存量人员通过社会保障卡发放社会保险待遇工作的通知》，意味着目前不是社保卡发放的养老金将逐步过渡到全部由社保卡发放，在此建议广大退休职工尽早办理社保卡发放，早日享受新一代社保卡的便捷和安全特点。目前还未通过社保卡发放待遇的退休人员，要将养老金发放渠道由原来的银行卡、存折等变更为社保卡来发放的，可以由本人携带有效身份证件及激活金融功能的社保卡到社保经办大厅变更发放渠道。

问：三代卡是否指定了某一家银行办理？合作银行有哪些？如果想换社保卡的合作银行，怎么换？

答：三代卡不指定某家银行办理。镇江市社保卡合作银行共有18家，分别为工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行、江苏银行、南京银行、镇江农商银行、丹阳农商银行、句容农商银行、扬中农商银行、招商银行、苏州银行、中信银行、民生银行、光大银行、兴业银行。

社保卡左上角的银行就是社保卡合作银行，如果想换银行，只需本人持有效身份证件，至对应的社保卡合作银行挂失或注销原卡，再到意向银行社保卡综合服务网点申领新卡即可。目前，全市社保卡合作银行综合服务网点有386家，如果了解社保卡合作银行综合服务网点地址，可关注“镇江人社”微信公众号在“服务指南—机构导航”查看。

问：换完三代卡后可以直接异地就医吗？

答：如果已经办理过异地就医备案手续，那么换发三代卡不影响异地就医，可在异地定点医疗机构直接刷卡就医；如果之前还未办理过异地就医备案，那么领取三代卡后，需要先办理异地就医备案手续。

问：换好“三代卡”就能坐公交了吗？

答：三代卡加载了全国交通一卡通功能，可以刷卡乘坐我市所有常规公交线路，也可以乘坐全国300多座加入交通一卡通互联互通城市的公交、轨道交通线路。但不是拿到三代卡就可以直接坐公交的，需要先充值。

问：“三代卡”公交充值可以去哪里办理？

答：三代社保卡公交充值可至建设银行市区21家营业网点及建设银行丹阳营业室、建设银行句容营业室、建设银行扬中营业室的公交充值机器上办理；支持其他银行社保卡充值，充值时可使用微信、支付宝支付。可使用建设银行手机银行进行线上充值，线上充值完毕后至上述网点进行圈存补登。

问：现在身份证有电子的，那么社保卡有没有电子社保卡？电子社保卡该怎么申请呢？

答：有，电子社保卡是实体社保卡的线上形态，与实体社保卡一一对应、唯一映射、状态相同、功能相通，是持卡人线上享

受政府公共服务的电子凭证，同样具有身份凭证功能，可以展码经办人社业务、查询社保信息、在药店购药结算，购买水韵江苏数字旅游卡后也可扫码入园。

在申领三代实体社保卡后，将同步生成电子社保卡，并发放至“社保卡服务银行App、电子社保卡支付宝小程序”。也可以在江苏智慧人社App、支付宝、微信、社保卡合作银行等渠道自行申领和使用电子社保卡。

问：社保卡能否跨省通办？网上申请的实体社保卡在哪里领取？

答：社保卡申领支持“跨省通办”。先申领社保卡实体卡再申领电子社保卡。个人可登录江苏人社网办大厅或下载“江苏智慧人社”App，注册并完成实名认证。找到“社会保障卡”板块，按需选择服务项目提交即可。新卡会在申请第二个工作日通过EMS邮寄送出，邮费到付，申领人收到社保卡后还需要在原申请渠道上做“社会保障卡启用”，再到社保卡合作银行激活金融功能、办理金融业务转接手续。

问：社保卡丢了怎么办？

答：社保卡遗失后必须及时办理挂失手续，正式挂失有线上和线下两种途径。线下由本人持有效身份证件至社保卡合作银行综合服务网点办理，同步办理补卡手续，立等可取；线上是在江苏人社网办大厅或江苏智慧人社App按流程操作挂失补卡业务，补办的新卡会在申请第二个工作日通过EMS邮寄送出，邮费到付。

需要提醒的是，线上仅支持人社功能正式挂失，所以需要申请人及时到社保卡合作银行将丢失卡的金融功能注销或挂失，新办的社保卡还要激活金融功能。

还有一种是临时挂失，就是拨打12333咨询电话办理，临时挂失的有效期为7天，仅挂失人社功能，7天后会自动解挂，如果仍未找到就需要及时通过上述线上线下渠道挂失补办新卡。

打造特色劳务品牌，助力更高质量就业(四)

市级劳务品牌巡礼

本报记者 古瑾

劳务品牌是拥有较高市场知名度的劳务标识，其从业者一般具有较好的业务素质、诚信的服务意识、较高的服务质量，是服务经济社会高质量发展的就业名片。

劳务品牌具有鲜明的地域特色和丰富的文化内涵，与当地资源禀赋、人文环境紧密相关，是人们辛勤劳动、不断培育、长期积淀的结果。它们各具特色，一县一品；有的一脉相承，传承非遗的文化魅力；有的创新引领，随着新产业、新业态的出现而发展壮大。

镇江市高度重视劳务品牌在发展劳务经济、促进转移就业、增加农民收入、提高就业质量等方面的作用，鼓励、引导各地发掘创建具备地域特色、产业优势、文化内涵、技能突出、吸纳或输出劳务人员多的“一县一品”“一县多品”劳务品牌。加强规范管理、优化流程服务、开展技能培训、促进产业发展，逐步形成培训、输出、就业、产业“一条龙”发展态势。

丹徒高桥雪地靴巧手

镇江市丹徒区高桥镇，位于长江北岸，三面环江，南与镇江新区隔江相望，北与扬州广陵区接壤，是“中国雪地靴之乡”。高桥的裘皮产业起步于上世纪70年代，主营产品有裘皮大衣及服饰、鞋类。上世纪90年代后期，高桥裘皮企业开始主



打雪地靴生产，迅速发展成为全镇支柱产业。2016年，高桥镇成功创建“中国雪地靴之乡”区域品牌；2017年高桥镇创建获批首批省级雪地靴特色产业园。

进入21世纪，全镇雪地靴产业进入快速发展期，涌现出多家规模骨干企业，逐步形成了材料生产供应、产品研发、生产、包装、销售一条龙的产业链。

为引导产业良性发展，高桥镇政府牵头，成立了裘皮行业商会，制定实行省级裘革鞋业企业联盟标准，打造“丹徒高桥雪地靴巧手”劳务品牌，推动产业发展、促进就业增长、提高就业质量。

目前，丹徒区裘皮行业商会入会企业成员达到了70余家，并积极吸引小、散雪



地靴生产企业入驻，进一步扩大“丹徒高桥雪地靴巧手”的从业队伍，截至2022年年末，全镇拥有雪地靴生产企业118家，与产业关联的个体工商户365家，年生产各类裘革鞋1300万双，总产值超20亿元，产业从业人员超1万人（含季节性用工），其中本镇从业人员8千余人，占全镇从业人员70%以上。

历经数十年的发展，雪地靴产业对从业人员的素质要求越来越高，高桥镇政府相关部门与丹徒区人社培训部门协调，并积极与周边大学合作，共同委培技术骨干，推行持证上岗、技能定级等制度。近年来，年均受培人员达300余人次，从业人员技能水平得到极大提升。

注册测绘师 及审计专业技术 资格考试举行

本报讯(古瑾)日前，2023年度注册测绘师职业资格考试和2023年度审计专业技术资格考试在镇江考区开考，考点设置在镇江创业大学。

注册测绘师职业资格考试共有3个科目，其中“测绘综合能力”应考23人，实考21人，参考率为91.3%；“测绘管理与法律法规”应考23人，实考21人，参考率为91.3%；“测绘案例分析”应考23人，实考16人，参考率为69.57%。

审计专业技术资格考试共有3个科目，其中“审计相关基础知识”(初级)应考75人，实考30人，参考率为40%；“审计相关基础知识”(中级)应考112人，实考66人，参考率为58.93%；“审计理论与实务”(初级)应考66人，实考24人，参考率为36.36%；“审计理论与实务”(中级)应考103人，实考59人，参考率为57.28%；“高级审计实务”应考27人，实考20人，参考率为74.07%。

为确保考试顺利进行，打造公平公正安全的人事考试环境，市人事考试中心及时通过线上线下多种渠道，多频次对考试相关政策规定进行提醒告知；严格对照省人社厅相关部署和要求制定考务工作方案和应急预案；召开工作人员会议和考点考务负责人会议，明确工作职责、任务分工和具体要求；与纪检、专技、市无线电管理部门通力协作，共同查处打击考试作弊行为。